坚果的书店就像一块墓碑。

就在国内最大民营连锁书店光合作用"猝死"前四天,坚果和他的同伴在深圳做了一个装置,来展示一个书店从开业到倒闭的全过程。

对他来讲,书店终究是要倒闭的。为了证明它,坚果找到了十足的噱头:"30天就倒闭书店"。按照"设计",这家书店从开张头一天起,就注定了要在30天后的11月22日消失,不可逆转。

这果然吸引了不少人前来观看。

整个实体书店行业已经日 薄西山。赶在它们都消失前,坚 果为它们写下了铭文,"我很悲 观,如何才能避免书店消失,似 乎无解。"

■30天就关门

从10月24日开业起,坚果的 书店在深圳华侨城创意文化园 展示30天,然后寿终正寝。

从一开始,坚果就没想着要做救世主,书店的广告语是:"欢迎光临促进倒闭"。

书店业的颓势在所难免,他 无能为力,能做的仅仅是去展示 它的消亡过程。

像是一场精神的送葬。坚果在店门口的橱窗上警醒地写着: "从2007年到2009年,中国倒闭了一万多家书店。过去十年,中国有近五成的民营书店倒闭……有人说:每少一座书店,就多一座精神病院。"

坚果让更多的人来见证这个过程。在书店存活的30天里,他邀请了30位爱书的朋友,每人来当一天店长,每天提出一个问题,与进入书店的读者随意探讨。

无论从哪方面看,它都和普通书店没什么区别。精心挑选的各种书籍,多是人文社科类的,一股脑儿被摆在架子上,其中有些还是从旧书摊淘来的。黄色的射灯打在书架上,三三两两的顾客在书架前一本一本地翻找。

书店空间不大,但坚果还是 召集了好几次沙龙。主题有"摇 滚理想的倒闭"、"不跟书店说再 见"、"我们为什么焦虑"等。受邀 嘉宾有歌手、作家,他们和闻讯 赶来的爱书人一起进行交流。

"我没有想着去做实验,或 试图为书店寻找一条出路。"听 上去,坚果不像店主人,倒像是 一个旁观者。

在几次沙龙讨论中,有读者 热情地参与进来,为书店的发展 建言献策。"应该把书店做成一 个社交场地,让喜欢书的人形成 一个圈子,在这儿举办各种沙龙 活动,有的还可以卖票。""可以 按小时收费看书,像英式,复古图 书馆一样,有长排书桌,绿复古 灯,有现磨咖啡或茶。""不能只 是卖书,要有商业点子。"

来书店的人不算少,至少比 坚果最初预想的多。一起帮忙的 "与木书房"老板阿木说:"开业 以来每天能卖三四十本书,好的 时候卖一百多本,但利润根本撑 不起这家书店。"阿木觉得,作为 行为艺术,"30天就倒闭书店"固 然是成功的,但书店真的存活不 下去,他自己艰难经营的"与木 书房"已经离倒闭不远了,尽管 它8月份才刚刚开张。

■有死就有新生

过去半年里,国内书店的倒闭潮无一不是在强化坚果这个行为装置的意义。

6月份,拥有17年历史,曾被誉为"北京三大民营书店"之一的"风 人松"书店关门停业。随后,上海季 风书店多家门店关闭。

不止国内,连国外的实体书店也在劫难逃,美国第二大连锁书店Borders在7月份破产,关闭了旗下剩余的399家店面。全美最大的传统图书零售商Barnes&Noble顿觉唇亡齿寒,不得不投资开发了自由电子阅读器Nook以吸引顾家。

每月都有噩耗传来,书店外的宣传页——列举了这些大事件,像是一篇长长的讣告。"光合作用倒闭了。"这是10月28日的



▲坚果为他的"书店"打出宣传横幅。

■就在国内最大民营连锁书店光合作用"猝死"前四天,坚果和他的同伴在深圳做了一个装置——"30天就倒闭书店",来展示一个书店从开业到倒闭的全过程。

■"独立书店的倒闭是必然的,但有死就有新生,总还有一批热血的年轻人有梦想去做这件事。"

为书店立碑

文/片 本报记者 龚海



位女士坐在[30天就倒闭书店]门口看书

事情,太快了,坚果都还没有来 得及更新到宣传页上。

这次轰然倒下的光合作用 是国内最大的民营连锁书店,它 在最辉煌时期,光北京就有15家 分店,全国则有30家。按光合作 用方的说法,近三四年来,房租、 水电等成本急剧上涨,而书店的 销售却连续4年下滑,今年更是 下滑了40%,销售和成本的两头 夹击,把光合作用逼上了绝路。

《独立书店,你好》的作者之一薛原被坚果请到店里和爱书人交流。薛原说,网上书店的定价低,人们都喜欢在网上买书,最终导致独立书店难以生存。

实体书店在不断消失,而网 上图书销售市场的规模却在不 断扩大。10月31日,苏宁易购也 来瓜分市场,它号称有60万种图 书,一开业就执行"0元售书72小 时"方案,放言要在一年内挤垮 当出和卓越。

"卓越和当当采购规模已经够大了吧,但它们都在赔钱。"薛原说,"他们不是在做渠道,而是在烧钱,看谁最先倒下。正当这两家人斗得不亦乐东商城系了进来。京东东商城系了进来。京东东商城,晚里低。"糟糕的是,他售的书店目的并不是卖书,"当你以为后,你要买电器了,也会从京东后你要买电器了,也会从京东

下单,因为你对他的服务有了依赖。而一件电器的利润有多少?作为一个大电器商,他是可以赔钱卖书的。"

这让中国出版工作者协会、中国书刊发行业协会、中国书刊发行业协会、中国新华书店协会一度联合发布了"图书公平交易规则",要求新版图书出版一年内,进入零售市场时,销售折扣不得低于八五折。但"限折令"对书籍品类繁多的网上书店丝毫构不成威胁,低折扣继续大把大把地拉走传统书店的客户。

"文艺青年们只去书店却不埋单,回家后精打细算地比较几个网店后选择价格最低的下单,这让独立书店怎么活呀?"有网友感叹,网上书店大行其道,对一些独立书店来讲,自己可以存在,只不过存在的意义是作为网上书店的免费展厅。

工节店的免货展门。 "我把自己定位为一个悲观的乐观主义者。"薛原说,"独立书店的倒闭是必然的,但有死就有新生,总还有一批热血的年轻人有梦想去做这件事。"而坚果倒是觉得,独立书店终究是理想主义者去做的事情,在不以赚钱为目的时,那就可以无视市场规律,权当是圆自己的一个梦想,当成一片自留地。

■两种书店

有爱书人对坚果深表同情,

除了来店里买足够多的书,支持"倒闭",还不忘建议政府给这样的实体书店免税。

不过坚果坚信,那种好事只 会发生在国有书店身上,按他的 理论,"世上有两种书店,一种是 新华书店,一种是快要倒闭的书 店。"薛原认同他的看法,"政府 的支持绝对落不到独立书店头

新华书店的确是特例,这个由毛泽东亲笔题词的书店建立于1938年的延安,近半个世纪里,它几乎是中国人唯一可以购买到书的地方。长时间以来,作为唯一的图书发行渠道,新华书店一直衣食无忧,霸占着中小学教材图书的发行市场,其垄断运营机制为它带来了稳定而丰厚的利润。

后来,根据政策的调整,在 发行上,民营书店虽然取得了与 新华书店公平竞争的权利,但后 者长期积累的资源优势和体制 优势让民营资本根本无力撼动 它。

对民营书店来说,租金和人工费用通常占到成本的一半以上,而这对新华书店完全不是问题。2005年倒闭的上海思考乐书店正大店,一年的房租就高达450万元,营业额虽有1200多万元、毛利润380多万元,但扣除税金、人工等费用,年亏损达280万元之巨。而一江之隔的上海书

城,占地18000平方米,面积是思考乐正大店的3倍多,一年租金却只要250万元,只因为国有的上海书城是公益性租房,而思考乐是商业租房,就更不用说拥有产权的新华书店了。

新华书店在税收上享受的 优惠更让民营书店不敢奢望。 民营书店每年需要缴纳的税种 有增值税、营业税、城市维护建 设税、教育费附加、地方教育附加税、印花税、企业所得税。每 年除了13%的增值税,如果盈利,还要缴纳25%的所得税。而 新华书店在税收上可享受县级及县级以下书店免收增值税的 优惠,同时作为国家文化改制 试点单位,免征企业所得税、营业税、城镇土地使用税及房产 税等。

有网友总结:"从第三极、风 人松到光合作用,这些民营书 店不单是电子阅读的祭品,更 是政策性歧视的祭品。"民营书 店一直希望政府的优惠政策能 够普照,但没有。

新华书店和非新华书店的 对立原本是不应该存在的,即便 对坚果这样的80后来讲,童年时 的许多阅读经验也是在新华书 店里得到的。但在所谓读书人眼 里,新华书店只能得到他们的鄙 夷,他们认为,光靠卖教材和教 辅,许多新华书店不思进取,成 了一个普普通通的大卖场,所卖 书籍根本无法满足他们的品位。

他们欣赏台湾的诚品书店, 作为台北的文化地标,它成了家 "观光书店","到台北,逛诚品"。 在经历15年的亏损后,主张复合 经营的诚品书店从2004年开始 盈利。直到现在,诚品卖书还是 赔钱的,但卖书却是它不可或缺 的业务。

这家书店将于2014年在苏州开设大陆首家分店,但许多人仍悲观地将其看做一个特例,国人的读书氛围如此,再缺乏政府的扶持,民营书店的挣扎始终是螳臂当车。

有顾客以为坚果的书店名 气渐大,30天绝对倒闭不了,可 以开得更久,至少2个月。但坚果 认为30天够长了,"这个死亡速 度对民营书店来说不足为奇。电 子阅读时代,实体书店的倒闭跟 街边奶茶店一样,消失了,都没 人记得它存在过。"

现实比"30天就倒闭书店" 想阐释的要残酷得多。兔死狐悲,北京凤凰联动文化传媒上有限公司总裁张小波在微博上有感于光合作用的倒闭:"席殊书店当年欠我们款,倒闭了;光合作用也欠我们款,倒闭了;形云作用也欠我们款,倒闭了。那天公司要我去光合作用度,不知哪天人们也要被人哄抢了。"